

ERDÉLYI HÍRADÓ

Szombaton, October' 4-edikén, 1828

Portugallia — Nagybritannia — Frantziaország — Lengyelország — Austria — Sardiniaország
Jónai Szigetek — Törökország — A' Hartzmezőről — Magyarország — Örvedetes Pótlás

Portugallia

Mária Theresia Printzasszony, a' D. Miguel' legidősb' nényye, útban van Madridből Lissabonba, édes anyja' látogatására. — Egy hajó, mely aug. 18-án érkezett-meg St. Mihály szigetéről (egy az Açorenek közzül), hivatali levelet hozott az ottani Gouverneurtól (a' ki D. Miguel mellett van) Lissabonba, mellyek szerint, a' készültek és védelem-rendszabások oly' erősek Madeiran és Terceiran, hogy alig lehet várni, hogy a' D. Miguel' katonasága valamire mehessen velek. A' madeirai Gouverneur, Valdez, a' legutolsó szusszanásig akarja magát védelmezni. Minden embernek, még az idegennek is, szabad választására hagyatják, vagy fegyvert fogni a' sziget' védelmére, vagy bizonyos kiszabott időre kitakarodni a' szigetből. — Londonban, tudósítás érkezett Madeirából, Comét kereskedő-hajó által, aug. 10-edikéről, hol a' portugalli brig, Lealdade, egy korvette-vel együtt, júl. 29-edikén a' kikötő' berekesztésére megérkezett, és Suckling Kapitány, a' Medina-ról, szóba bocsátkozott azzal. Kinyilatkoztatta neki, hogy, ha a' brig valamelyik angl. hajót megháborítaná, ő, maga' részéről, mindenről fog gondoskodni. Júl. 31-edikén, jött hozzá egy harmadik hajó; de aug. 1-sőjén, mind eltűntek azok. Koránt-sem volt tehát a' berekesztés valódi (effectiva); minthogy, még hadi-

hajók' jelen-létekben is, ki's be jártak a' kereskedő-hajók. Az angl. Gen.-Konzul Funchálban (Madeiran, fő-város, vár és kikötő) köz-hírré tette aug. 31-edikén, hogy a' Medina' Kapitánnya által tett lépés' következéséül, a' portugalli Kommandáns megegyezett abban, hogy a' berekesztés, a' mennyiben anglus hajókat illethet, az, az angl. országlószék által lejendő megismeréséig, függőben legyen. — Doyle Urat és Young Hadnagyot felszabadította a' Törvényszék; de a' költséget, megfizetik. Doyle Gen. el-megyén Portugalliból egy Hét alatt; Young Ur pedig kezest állít, hogy többé nem avatkozik a' Státus' dolgába, ha a' verembe esne is valamelyik.

Az anglus Courier jelenti Lissabonból, aug. 25-ödikéről: "A' Pápa' Nunciussa egyenes parantsolatot vett, hogy Lissabonból mennjen-el. D. Miguel igen kedvetlen értelmű hivatali levelet vett Frantziaországból. Kétséggkívül olyan meghatározása van abban Frantziaországnak, hogy tsak D. Pedrot esmerik-meg mint portugalli törvényes Királyt.

Nagybritannia

A' német- és spanyol-gyapjú' bevitale Angliába, úgy van egymáshoz :: mint 11: 1-hez, a' New-Times szerint. Ha a' Spanyolok, úgymond, a' Németek' példáját követnék, s gyapjújokat megtisztítanak s külön válogatnák; nagy fo-

gyatkozást okozhatnának az ő' északi vetekedőinek.

Sept. 8-adjikán együtttanácskoztak Aberdeen Grófnál: az austriai Követ, a' burkus Követ, a' spanyol Követ (különös küldöttségben) és Palmella Marquis.

A' muszka adm.hajó, Fere Champenoise, Ricord Admirállal együtt, jó állapotban érkezett meg Gibraltárban, aug. 26-odikán. Vége a' tűnődésnek. Az Adm., maga részéről, éppen oly' nagy tűnődésben volt az ő-rá bízott, Plymouthba kikötött volt hajó-osztály' sorsán, mint ezek az ő' sorsára-nézve voltak.

Hogy az angl. Ministeriumban különös intselkedések fordulnak elő, eléggé mutatja, csak a' Clarence Hgz. dolga is. Ezt a' reménylett Koronaörököst, a' nép, a' tegeri erő, rendkívül szereti; a' Tisztségeket azoknak osztotta ő, a' kik azt megérdemlik, nem tudatlanoknak, kikre a' nagy uraság úgy ragad, mint a' ruh.

A' számkivetésbe küldendők' oportói listáján 18-féle szeméjlek vannak, 650-en: Hadi-tanács-tag 15, az ország-ló Junta' választói 56, Junta' Tagja 10, Kints-tár-Bízosság' Tagja 7, Censor 5, Coimbrai Junta' Tagja 6, az Oportót védelmező Haditanács' Tagja 6, Bíró 15, Önkéntes Tiszt 115, a' D. Pedro' és II-odik Donna Maria' tsapatjabeli Tiszt 55, három kompania Deak 169, Coimbrai önkéntes 111, másféle szeméjlek 125.— A' Falmouthban tartózkodó kikergetett Portugallusok' nagyobb része, egynehány nap-múlva Rio-Janeiróba indul.— Manchesterben, egyetlenegy középszerű pamut-szövet-nyomtató, fizet az ország-lószéknek hetenként, 5-4 ezer font sterling adót, a' jószágok' nyomtatatása' fejében; mellyeknek yard-ja (fél-öle) alig kerül 3 pence-be.

London, sept. 9. — A' Leicesteri Híradó ezt mondja: " Erössíthetjük,

hogy az érdemes (katholikus) Doctorokat (theologiae) Murray és Doyle, egy Fges. személy meghívta, hogy egy titkos tanácsban jelen lennének, és hogy már el is útaztak volna Londonba, hogy a' Katholikus ügybajon megegyezzenek.

A' dublini Evening-Post (esteli posta), sokféle Híradókat hoz-fel, egymással ellenben állítva, mellyek a' Katholikusok ellen vagy mellett beszélnek. Katholikusok' barátjai ezek: Times, Morning Chronicle, Globe, Sun, Traveller, Cobbets Register, Examiner, News, Atlas, Speciator. Ezekkel ellenkeznek: New-Times, Morning-Post, Courier, Standard, John Bull, Age, Theological-Review, Blackwoods Magazine és a' Dublin-Evening-Mail.

A' Miklós Császár' hajlandóságáról a' békesség-kötésre, igen megnyugtató tudósításokat vesznek a' Bétsiek, a' mint mondják. Még-tsak távolról sem szándékozik a' török birodalom' egészségét meg-habortani, nem kíván egyebet elég-telnél az Ayanokhoz igazított írás által ellene elkövetett sérelmekért, 's a' jövendőkre-nézve, a' szükséges kezességet. De a' Törököknek mindég jobban fellebbanó haborgó dühök meliét, félő, hogy ők, a' legmérsékletesebb javallatot-se hallgattják-meg; és, csak ez az, a' mi a' háborút hosszason nyújthatná.

A' Star, egy guernsey-i Journál, ezt beszéli: " Nagy szemet-szúrt itt a' múlt héten 2 Jészuita' ide-jövele Frantziaországból, oly' tzeállal, hogy itt Kollegyiomot állítsanak-fel. (Guernsey és Jersey ánglus szigetek, Frantziaország' partjaihoz igen közel fekszenek). Jersey-ben próbáltak elébb szerentsét: de ott, nagyon ellenek járt a' köz-vélekedés, 's a' Gouverneur ezért nem hagyta őket ott megelepedni. Guernsey-ben, a' hova aug. 22-dikén szállottak-ki, nagy nyug-

hatalanságot szerzett a' Szerzet' ezen két Elöljárójának a' szándéka a' lakozók között. Itt is ízibe' kitettzet, valamint Jersey-ben, hogy a' többség nem mutatta magát kedvezőleg az Ignatius' fiaihoz. De némellyek az elmés és józan gondolkodásu emberek között, úgy vélekedtek, hogy a' Jesuiták' megtelepedésének egyedülvaló következése a' szigeten, a' pénz' bővebb forgandósága lenne. A' két Jesuita a' Helység' Felsőbbségéhez fojmodott, és a' Fő-Tisztviselő, megígérte, hogy dolgaikat elébe terjeszti a' királyi törvényszéknek. A' törvényszék össze-gyült ma, és bezárt ajtónál tanátskozt 2 óráig ezen tárgy felett. A' többség, ellene volt a' Kollegium' felállításának ezen a' szigeten. Ha ez a' sententzia nem jött volna; úgy a' szigeten lakó legelőkelőbbek úgy szándékoztak, hogy sept. 5-ödikén össze-gyűljenek, hogy Öfgéhez kérelevelet készítsenek a' Jesuiták' megtelepedése ellen; melynél már a' mi' földünk, Sir James Saumarez, Elölülőségét megígérte volt. "Hozzá veti még a' Star: "Ambar az Anglia' politikai intézetei, kevésbé tesznek minket ki a' veszedelemnek, mint más országok' intézetei; még is részt veszünk azon köz-örömben, hogy a' királyi törvényszék úgy döntötte-el a' dolgot. Senkit-se lehet inkább sajnállani mint a' Quotidienne-t, mely a' derest ide nyergelté volt fel.

A' Globe, már egynehányszor állította hihetőnek lenni, hogy Clarence Hzg. tsakugyan ismét magára venné a' Nagyadmirálságot; de a' legújabb tudósításokban, Londonból, sept. 11-edikéről, a' van, hogy az Admirálisnál, a' Clarence Hzg' lemondása által szükségeseké lett rendszabások, mellyek felett oly sok egymással ellenkező hírek támoztak, már most, végképpen meghatározottak,

és Melville Lord az Admirális' első Lordjává, 's e' helyett, Ellenborough Lord, a' keletindiai dolgok' Hivatalának Elölülőjévé nevezetett. — Ugyanazon napi londoni Híradók szerint, Donna Mária Királyné, júl. 5-ödikén indult-el Rio-Janeiroból, Európába.

Frantziaország

Az alsó Rénusi Courrier az itt következő anecdotumot beszéli: "A' Király' kegyelmes hajlandóságát Zaberből Strassburgba utazása-közben, egy különös próbára tették-ki; melynek Ő magát véghetetlen lebotsátkozással vetette alá. Az első szántóvető ember, kinek szerentséje lett Öfgéhez közelíteni, észre-veszi, hogy Öfgé őtet a' kezével köszönti: azt gondolta, hogy a' Király a' kezét neki nyújtaná; megfogja azt és szívéből megszorította. A' Király, tudtára adván Neki, hogy ez a' bizodalom a' mi' vidékünkön, szokás, hogy nagy tiszleletét és szeretetét kimutassa, mindjárt helybe hagyta azt, olyan jó-kedvel mint jószívűséggel. De, nem lett még itt vége a' tréfának. Mindenik Parasztember ugyanolyan szerentsés akart lenni 's az egész országúton egymást érte a' kéz-nyújtás. A' Monárcha, úgy-láttott, gyönyörködött ezen a' sok parolán 's a' fonák-értelmen (Misverständniss), mely árá okot adott. A' jószívűség és szabadlelkűség, mellyel ezek a' bátor emberek az Ő kezét szorongatták, annyira tetztett a' Királynak, hogy végre Ő kezdette-el kezé' nyújtását. Nem is hamar szakad-ki a' mi' falunk' szájából a' Király' kegyes jósága és népszerűtete. — Örömmel olvassák most a' Király' utazását Lothringban és Elsasban, hol a' diadalmi báltozatok zöld ágakból, egyszerűen vannak fonva, hol a' Minister, a' helyett hogy, mint a' borjú-világban szokás volt, kolbászokat, sült lúdakat

hánynának-ki, az úgynevezett nép' még nagyobb megalatonyítására, a' nagy Helységek' fejének kerek summákat hágy a' kezekben alamsnául a' szűkölködőknek. A' mellett, ideje is van a' Királynak saját indulattját követni. — Azt is kitanúlták már, hogy a' 2000 elzászi lovas Parasztság, az ő' hozzájuk illő köntösben, szép paripákon, véghetetlenül keresztül hatotta a' Királyt.

A' Gazette de France-ban, van egy levél aug. 26-odikáról a' La ville de Marseille adm.-hajóról: "A' királyi Gabarre, Emulation által, mely Toulonba viszza megyen, küldöm ezt a' levelet. A' móreai partokhoz, azaz, Sapienza-szigetekhez, 80 óránnyira vagyunk hajóseregünkkel. Fabvier Obester és egy görög Tiszt jött a' hajónkra, kik azt mondják, hogy Ibrahim, készül az elmenetelhez, és hogy az erősségeket a' Törököknek fogja által-adni. Jó egészséget kívánok: minket nagyon megtámogott a' tengeri betegség *). "Ez a' levél sept. 5-öökén ért Toulonba a' Gabarre-vel együtt. — A' Gazette-nek ugyanazon árkusában van utóbb, hogy az Emulationon Fabvier Obester is megérkezett. — Corfui tudósítások szerint, sept. 9-edikéről, megérkezett az első hadiszállítvány, aug. 29-edikén Petalidiba, a' kalamatai öbölbe.

*) Ritka ember tudja nállunk mi legyen ez a' betegség. Elő-adjuk azt, röviden, tapasztalás után. Sem a' levegő, sem valami rossz szag annak az oka. Nem egyéb az, gyomor-émejgésnél, mely tsak hamar olyan fogra emelkedik, hogy az abban szenvedő, tsak-nem a' lelkét is kihánnya. Mitől ered? Egvedál-tsak a' lavirozástól, mikor a' hajó, lle kezű széllel, egyik szegletéről, n ellyen egy-darabig oldalt-feküve, nem a' szélnek, hanem résút ment, 's azután a' másik oldalára fordítottják a' vitorláknál-fogva,

hogy másfelé mennjen résút, 's ezen ökörhúgyos (zikzak) úzás által, még is, valamennyire elő-felé haladjon. Mikor éppen fordítottják a' hajót, az abban alatt ülőknek, azon szenderítő dülés által egyszerre felkavarodik a' gyomrok, és kivált a' gyenge gyomruak, 24 óráig is hánynak, kegyetlen erőltetéssel, a' legutolsó zöld tseppig, sőt ezen is túl, mikor már a' gyomrokban semmi-sints. Ha a' Matrózok szörnyű erős munkájok miatt, a' Kapitány megengedheti a' hajó felső fedelénvaló léteit; úgy, soha egy ember se esne ezen betegségbe: de ezt, nagy és ellenkező szélben, tsudaül lehet megengedni. Jó széllel is elkapni azt, ha a' hullám igen nagy. Illyenkor, a' látatlan szenderítő felemel kedéstől és nyomon lebotsátkozástól kavarodik - fel, a' bennülőnek a' gyomra. De a' kirajta által esik, soha életében sem vólt egészségesebb; soha-sem is ett jobbízüen, mint azután.

Páris, sept. 9. — A' Memorial Bordetani és ebből a' Messenger des Chambres) hozzák-fel egy, Mauritius- (Isle de France-) ból jött levél' rövid értelmét, máj. 2-odikáról, 1828, mely, ebből áll: "A' Londonba rendeltetett Alexander tegnáp' eresztette szélnek vitorláit. Ez a' hajó, mely tsak 5 nap' tartózkodott itt, Ceylonból jött, és Sir Hudson Lowe van rajta, ki a' kommandóját letette. Az az elfogadás, a' mint ötet ebben a' telepben (coloniában) látták, 's az elbútsúzás, mellyel ötet az itt elmenetele' alkalmával össze-tsóduilt nép megtisztelte, nem eshetett neki igen jóüzün; nem könnyen felejtí kigyó farka' vágását.

Páris, sept. 12. — Eynárd Úr elő-adja egy Híradóban igen betsületes vélekedését a' keleti dolgok felől, és úgyláttzik, ugyanattól tart, a' mit másutt már emlegettek is, hogy egy részét az újjonnan szedett török katonaságnak

Mórea ellen fordították, mely által a' frantzia katonaság veszedelmes keletzébe juthatna. — Michaud Úr egészen lemondott a' Quotidienne' írása' tarsaságának.

A' sept. 13-adikei Moniteurben az itt következő telegraph-tudósítás van, Toulonból, sept. 11-edikéről, 1 órakor délután: "A' Préfectus a' tengeri Miniszternek. A' Lamproie éppen most érkezett-meg. Aug. 29-edikén indult a' ki a' navarini vizekről. — Az első hadiszállítvány éppen akkor érkezett oda, és nyomon a' kalamatai öbölbe kormányozott. — A' Lamproie, aug. 30-adikeán, 20 mérföldnyire Navarinhoz, a' tenger' térén, elő-találta a' Hussard brigg' kísérése alatt vitorlázó 35 szállítóhajót, mellyek, mivel' a' szél kedvező volt, hihető, helybe fogtak érkezni aug. 31-edikén.

A' Messenger des Chambres jelenti ezen hónap' 13-adikeán: "Codrington Adm. minekutánna Alexandriában, az Ibrahim Basa' és az ő' katonasága' vissza-menele eránt, mellyet Mórea-ba vitt volt, az egyességet megkötötte volna (elmaradt itt a' németből: geschlossen), megérkezett Navarinba aug. 24-edikén 41 egyiptomi hajó, 2 osztaljbán, angl. és frantzia hadi hajók' kísérése alatt, nyomban követte ötöt, az egyiptomi katonaság' felrakására. — Aug. 25-ödikén, az Ibrahim Kiaja-Bei-jével kötött egy megegyezésnél-fogva, bementek a' navarini kikötőbe a' frantzia és angl. hajó-osztajok, és vasmatskára szállottak, hogy az egyiptomi hajósoportot bevárják. Azomban, tudósítást hozott oda Maison Gen. által elküldött egy brigg, de-Rigny Úrnak, a' hadi-szállítvány' közelgetéséről; melyre, ez az Adm., elébe hajókázottannak.

A' Gazette-t és a' Quotidienne-t felidézte a' Politzia-Préfectus, hogy a' Moniteurbeli hosszú tzikkejt sept. 14-edikéről, mely a' jún. 16-odikai két Ordon-

nance-ok' megigazolássokról szöll, az azokba-tétel' ára' lefizetése mellett, adják-ki (ecco! taxa mellett). Ebben, azt a' bizonyoságot találta a' Gazette, — millyen betset tulajdonít a' Ministèreum a' Moniteur' felelettjének, a' Püspökök által a' Királynak beadott emlékirassokra. A' tzikkelyt a' mi illeti, de la Chapelle Abbás és Vativesnil Úr' fabrikájokbólvalónak tartják azt.

A' Messenger-ben az itt következő telegraph-tudósítás van, sept. 14-edikén, Toulonból, sept. 12-dikéről: "A' Mórea-ba ment hadiszállítvány' első csoportja, megérkezett oda aug. 29-edikén reggel, a' második pedig este. A' katonaság Kalamatánál szállana-ki. — A' Currier français szerént, Cochrane-Lord Marseilleben volt már. A' görög országlószék' számára 's rovássára szerzett gőzhajó, Merkur, melyre a' Lord akar felülni, nem jött volt még akkor meg, és, nem is tudtak arról, semmit.

Lengyelország

Krakkó, sept. 6. — Lengyelországban (azaz, a' Muszkáéban) sok katonaságot gyűjtenek rakásra, és Ő ts. Magassága Konstantin Nagyherczeg, hébekorban elmegyén Warsóból, a' különbféle seregek' megszemlélésére. Azt mondják, hogy a' Lengyelországban és Wolhíniában álló katonaság' egész száma, felmegyén most 250 ezer emberre. — Egy lántzhídon dolgoznak most Warsóban, a' Weichselen által: mely által a' fő-város egyesülne Prágával, valamint Pest Budával. Ha ezen hídnak örömét fogják látni, a' lenne a' legnagyobb efféle híd az európai feszes földön.

Austria

Béts, sept. 10. — Midőn tegnap' Őfge. a' táborba szálló katonaságot Maga előtt elleptetni parantsolta, különösen magára húzta Reichstadt Hgz. Ő-

Magassága, ki legelőször fordúlt-meg közönséges helyen katona-köntösben, a nézők' szeméit. Öröme tsillámlott az ő' szemciből. Eges' anyja, a' pármái Hgzné, és Fő-Hzgasszony Henriette, familiájával együtt, kísérték. a' Tsászárt, ÖFgét, kotsin, 's vissza jöttek. Vele Badenbe. Ők. Magassága, svédországi Printz. Gustáv is a' táborban volt, a' maga' tsapattjával. A' mint beszéllek, ezen Printznek közelgető házassága, a' mennyiben neki ezt a' titlust adják: Svédországi Printz, diplomatikai értekezésekre adott okot a' stockholmi Udvar' részéről; mely itt a' svéd Követre, Löwenhielm Grófra van bízva.

Béts, sept. 15. — ÖFge, a' Tsászárt, Kinsky Hggre bízta, ÖFgénék, Maria da Gloria portugalli Királynénak elfogadását Genuában és ide kísérését. A' Hg. mindjárt útnak indul Prágából. A' mint mondják, a' Printzasszony, saját brasíliai Dáma kísérelével jönni idáig, és ezért nem rendeltek kőp, elfogadására Dámákat. ÖFge, a' Reichstadt Hg' szobáiban fog itt lakni; ki, maga' részéről a' Kinsky Hgné, Fő-Hzgasszony 'Sofia' fő-Udvarmesterasszonya' eddig volt lakhelyére megyen.

Sardinia ország

A' Gazzetta di Genova, sept. 15-adikáról, jelenti: "Az Ő leghívebb Fge' Követhelytartója (Geschäftsträger) a' sardíniai kir. Udvarnál, Rodriguez Úr, ide jött Turinből, Donna Mária ÖFge', 's leány-ötse Paula Infantissa' elfogadása-vegett, kiket kevés napok után várnak ide, minthogy ŐMagasságok, már júl. elején, Pedro Primeiro liniahajón, 2 fregatte' kísérése mellett elindultak volna Rio-Janeiroból. Továbbá, érkeztek még ezen városba; (Genuába) Rezende Marquis, brasíliai tsászári rendkívülvaló Követ és teljes hatalmu Minister a' ts.

k. (bétsi) Udvarnál, hogy ÖFgét Donna Mariát 's tündöklő testvér leány-öttsét elfogadja és Bétsbe kísérje; és ÖExja, a' ts. k. valóságos' titkos Tanácsos, Lebzelttern Gróf, hogy Őket az austriai Tsászárt ÖFge' nevében, Istenhoztával köszöntsék, 's ugyantsak Bétsbe kísérjék. — ÖFge, a' Király, a' mi' Monarkánk, megparantsolta, hogy a' Magasságos utazóknak a' királyi palotában tartsanak készen szállást; és méltóztatott Pasqua Duca-t, saját Kamarássát, szolgáló Kamarásnak nevezni az Ő-Magasságok' itt tartózkodások alatt.

Jóniai Szigetek

Corfu, sept. 9. — Ezen Státusok' déli szigeteiből tegnap ide érkezett gőzhajó, Frederick Adams, leveleket hozott Zántéből; ezen hónap' 4 és 6-odikáról, mellyek szerént a' frantzia hadi-szállítvány, 8 -- 9 ezer kiszállítandó katonasággal, megérkezett aug. 28 és 29-edikén, Petalidiben, a' kalamatai öbölben. Nevezetesen kizárólag' Csúzokat, és a' szomszéd hegyekből seregéstől letódult lakosok szörnyű örvendezéssel fogadták azokat. — Móreából Zántéba megérkezett némely bárkások' azt állították, hogy Ibrahim Basa vissza ment Pátrásból (hihető, a' Codrington Adm. elébbi meghívására) Pyrgoson által, a' messeniai várakba. — Vissza-mentekben, az ő' katonaságai legkissebb bántással se illették a' görög lakosokat, az eleséget is, a' mit nekik ezek, valamint elébb, mikor Ibrahim még Pátrásban volt, adtak, hajszállra megfizették. Egy Ullo nevezetű, Ibrahim' Eleseg-Bízosa, ki Modónból' jött Zántéba, azt erőssíti, hogy Modónba 50 egyiptomi szállítóhajó érkezett-meg; mellyek az Ibrahim' seregét akarják felrakni.

Törökország

Jún. 15-ödikén kellett volna a' nemzeti gyűlést elkezdeni; de az Előülvő elha-

lasztotta azt. Kedvetlen érzést szerzett ez, és a' törvényszerző gyűlés' felbomlása, az elmékben. De az okosabbak hiszik, hogy az Előülölő egészen a' Státus' és a' törvények' belső egybe-olvasztásának adja magát, mihelyt Móreából kitakarodnak és a' görög Státus' birtoka bizonyos határszéleket kap. Altaljában azt hiszik, hogy az Előülölő' vissza jövele corfui úttjából, fontos időszakát fogja kijelenteni Görögországnak, és egy-részt meghatározza annak jövőendő sorsát.

Az Ibrahim Basa' mozdulásait Móreában, nehéz volna megmagyarázni. Egy levél Corfuból ezt mondja: Ibrahim Basának eszében sints hogy Móreából ki-menjen; sőt inkább erős ellentálláshoz készül, ha talán ére kénszeríteni fogják. Készen fogják őtet találni a' frantziák a' viaskodásra, s az ő' hazafijai az egyiptomi szolgálásban, hihető, mindent el fognak követni, tsak azon tzelből is, hogy új hazájokban kedvességet találjanak. Legalább 6 hónapra való eleséget szerzett össze Ibrahim; ennyi idő alatt pedig, nagy változás eshetik! Egy szóval, Corfuban azt hiszik, hogy Ibrahim nem hagyja oda Móreát szép-szerivel.

A' Précurseur de Lyon jelenti Alexandriából, aug. 5. — Nints elég ember, a' ki a' mezei munkát megtegye; 15 esztendőstől 60-ig minden ember a' mezőn dolgozik. Júl. 30-adján érkezett ide a' Nagyrnak egy küldöttje: azt hiszik hogy pénzt kér. A' Basa, úgy-láttott, nem igen elégedett-meg ennek a' Követnek a' beszédével: szokása ellen, egy szót-se szólott a' dologról. A' tapasztaltabbak azt mondják, hogy még egy nagy áldozatot kívánnának Mehemed-Aliától, katonaságban és pénzben, melyek osztán, takarékoson elvesznének ő-rá-nézve. Ez a' gyanakodás, beteljesedett aug. 1-sőjén: szólta, elszenvedhe-

tetlen kedvetlenségben van a' Basa. A' muszka Konsul azt a' parantsolatot vette, hogy a' maga' tzimerét és zászlóját vegye-le. Megesett, nyomon. Aug. 4-edikén jöttek ide: egy fregatte, egy korvette, 2 brigg és 2 liniahajó, mellyek közzül egyiken Codrington Adm. van. Ez az Adm. megerősítettne még egy más liniahajóval és egynehány fregattal. Egy muszka hajószakaszt is várnak még minden pillantatban, 10--12 hajóból állót. Né-mellyek, beszélnek még egynehány frantzia hadi hajó' jöveteléről. A' Basa, kívül az angl. Adm. kívánt beszélni, mind-ezekről tudósított, és várták ide a' múlt éjjel.

A' Hartzmezőről—

Senki, semminémű, valódi háborúhoz mérseklett, vagy abból várható lett-dolgokat vagy történeteket, és sehol az egész Európában nem veszen, nem hall, és es nints is mit hallani. Elterjedt a' háború az egész világny. De mindenfelől úgy-láttzik, hogy tsak ijjesztgetésen vég-ződik, el is: mert, még a' Muszka' és Török' rémitő készüllete és szaporodása is, közel oda mutat, hogy egyik-se győzi-meg a' másikat úgy, hogy annak az a' nagy következése lehessen, melytől Anglia az ő' jövőendő sorsát félti. Az egész világ' zavarja, inkább áll most, ezen pillantatban, ijjesztgetésből, tsaknem xerxesi hajószámból és mindenek felett, iró-toll-fegyverből, alkudozásokhoz készülte-ből. Ha a' dörgölődés annyira felhevül, hogy a' villám le vagy beüt; retentő lessz az, Lissabontól a' Kaukasu-sig: de könnyen megeshetik, hogy a' Hemus, elefánt helyett, egeret szúl. — Várazoznunk kell. Híjjában kívánja egy T. Olvasónk E — — ről, olyat írjunk, a' minn nem lehet kételkedni: mert ennek az Újjság-fabrikának nints tele-magazinja, a' honnan fojvást fonhatná-szű-



hetné a' brajlai, várnai, sumlai 'sat. veres posztót, mellyel a' Muszkák és Törökök egymást nadrágojják. Míg ez a' két nemzet el nem kezdi divattjában a' nagy vásárt, melyben egymás' Contójára dolgoznak; hallgassunk addig a' Diplomátikusok' hartzára; sokkal fontosabb ez, a' baromi vérontásnál. Ha a' Muszkákat a' Törökök Sumlánál, nevezetesen Rüliger Generált, Eski-stambulnál, Mentzikoff Hgzt Várnánál, a' többit Silistriánál, kis Oláhországban anyira megnadrágojják volna, mint mindenfelé, kivált a' Oláhországiak, hírlelik; nem maradtak volna a' Muszkák mindenütt, ugyanazon kinevezett állásokban, már a' segítség' megérkezése előtt is. Kéztől várjunk, legjobb lessz. Görögország most a' legközelebb eligazítandó tárgy, és Portugallia, ámbár a' dolog' derekát a' Muszka-Török viaskodás dönti-el. — Hogy a' halálosan megsebesedett Mentzikoff Hg. és Benkendorf Generálok meghóltak volna, nem egészen bizonyos: az az egy, igaz, hogy Miklós Császár sok derék vitézt veszített már el. — Mindezek után is, azt ígérjük tisztelt Olvasóinknak, hogy igyekezzünk a' Duna mellett tartózkodó Levelezőink' segedelmével, minden új történetet, legelőször megírni, valamint ekkorig. Most, például azt izenjük, de, nem hivata-

loson, hogy a' Muszkák, nagy károkkal, tsakugyan megvették Várnát.

Magyarország

Minekutánna Ő tsász. kir. Fge' a' Maga' valóságos titkos Tanácsosának, Lovasság' Generáljának, a' 9-edik-számu Húszár-reg. Tulajdonosságának, Báró Frimont János, antrodocco-i Hgnek, 6 Helységet, Bihar-Vgyében, Donationál-fogva ajándékozni kegyelmesen méltóztatott; következett ére, a' legnagyobb szokott pompával, aug. 27-edikén, Pálotán, N. Váradhoz egy órányira, az országbeli szokás szerént, a' törvényes Statutio. Ő-Exja, az Impetrans, szeméjjesen vette-által saját Jóságait. Mint Homo Regius, vezette a' statutio-menetelet Kis-Rhédei Rhédey Lajos Gróf, ts. k. Kamarás, Bereg-Vgye' Fő-Ispányi Administratora, ki 50 esztendő-olta lelki barátja az Impetrans Úrnak, és mint Testimonium Capitulare, jelen volt Fő-Tisztelendő Löffler Ferentz N. Váradai Kaptalanbeli Ur.

Örvendetes Pótlás

Gibráltárból Genuán keresztül Bétsbe küldetett levelek szerént a' Brasiliai kis hajós sereg, mellyen Ő Felseége Donna Mária da Gloria Királyné vagyon Sept. 2-dikán oda szerentsésen megérkezett és 5-dikén szándékozik útját Genua felé folytatni.

Státuspapirosok' Foljamatja

	Ezüstpénzben			Ezüstpénzben			
	23	24	25	11	12	13	
Béts, Sept.	23	24	25	London, sept.	11	12	13
Bank-Oblig. 2/1pC.	47.3/4	47.1/2	-47. —	Consols, 3 pC.	88.3/4	88.1/2	88.3/8
Pengőpénz-Obl. 5pC.	95.1/16	94.7/8	94.21/32	Stocks-Prémie, /Sh.	— — —	72.73	— — —
Roths. 1820, 100 f. CP.	— — —	— — —	-154.1/2	Brasiliai Bons	64 1/4	— — —	64.1/4
Partial. 1821. Ua.	125.1/8	— — —	-124.3/4	Buenos-Ayresi	— — —	— — —	— — —
Bankaktia, 1000f. CP.	1088.1/3	-1087.1/4	-1085.3/5	Columbiai	— — —	— — —	23.1/2
Páris, Sept.	13	15	16	Mexikói	— — —	— — —	40. —
Consols 5 pC.	106.75	-106.75	-106.35	Portugalli	55.1/2	— — —	— — —
Ugyanaz 3 pC.	74.15	-74.30	-74.35	Muszkaországi	94.1/2	— — —	— — —
Bank-aktia, 2000 Fr.	— — —	— — —	— — —	Görögországi	19.1/2	— — —	— — —